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ГБПОУ «Закаменский агропромышленный техникум» 2022г.
В соответствии с письмом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.01.2010 года № ИК 35/03 «О создании и функционировании центров (служб) содействия трудоустройства выпускников учреждений профессионального образования» и другими нормативными документами в колледже функционирует Центр содействия трудоустройству выпускников, основной целью которого является обеспечение занятости обучающейся молодежи и мониторинг трудоустройства выпускников. Для достижения этой цели Центр осуществляет свою деятельность по следующим направлениям: работа со студентами и выпускниками колледжа:
 • мониторинг рынка труда с целью выявления востребованных специальностей в регионе; 
•  информирование студентов и выпускников о состоянии и запросах рынка труда с целью содействия трудоустройству, размещение информации на Интернет-сайте колледжа; 
• анкетирование выпускников колледжа на предмет выявления потребности в трудоустройстве; 
• проведение консультационной работы со студентами по вопросам само- презентации, профориентации и информирования о состоянии рынка труда; 
• участие в ярмарках вакансий, презентаций компаний и других мероприятиях , связанных с профориентационной деятельностью;
 • разработка методических материалов по вопросам содействия трудоустройству выпускников.
 Сотрудничество с предприятиями и организациями, выступающим в качестве работодателей для студентов и выпускников: 
  заключение договоров о сотрудничестве;
 • встречи с работодателями по вопросам трудоустройства студентов и выпускников;
Взаимодействие с органами исполнительной власти, в том числе с органами по труду и занятости населения ГКУ ЦЗН Закаменского района , общественными организациями и объединениями работодателей: 
• обмен информацией о вакансиях и резюме с органами по труду и занятости населения; 
• участие в мероприятиях по содействию трудоустройству выпускников колледжа, организованных органами исполнительной власти. 
 Численность выпускников по программам среднего профессионального образования составила  206 человек , в том числе трудоустроены по состоянию на конец учебного года 2022 года - 124 человек., призваны в ряды РА - 21 , продолжили профильное образование в ВУЗах по очной и заочной формам обучения - 26, в отпуске по уходу за ребенком- 3 . Нетрудоустроенных - нет. 
   Общий процент трудоустройства составил 60%.
 13,6% - трудоустроились в сфере сельского хозяйства; 14,5% - в сфере экономики и управления ; 15,1% - в сфере обслуживания и ремонта автомобильного транспорта;  16,8% - в сфере технологии производства (пищевая промышленность). Ключевым в определении качества подготовки является востребованность выпускников на рынке труда по профилю образовательной программы, что подтверждается отсутствием рекламаций на качество их подготовки со стороны потребителей.
