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Область применения программы:
Программа общеобразовательной учебной дисциплины «Введение в профессию» предназначена для изучения при реализации ООП СПО: ППКРС по профессии 08.01.10.Мастер жилищно-коммунального хозяйства базовой подготовки технического профиля с получением среднего общего образования при очной форме получения образования.
Место общеобразовательной учебной дисциплины в структуре ООП СПО: 
Общеобразовательная учебная дисциплина «Введение в профессию» является составной частью общеобразовательного цикла из числа предлагаемых учебных дисциплин обязательной предметной области «Общественные науки» ФГОС среднего общего образования при реализации ООП СПО: ППКРС и изучается как общеобразовательная дисциплина технического профиля.
Цели и задачи общеобразовательной учебной дисциплины «Введение в профессию»:
- постепенное введение в содержание и формы будущей профессии
- системное накопление знаний о сферах и направлениях профсоюзной юридической  деятельности.
- ознакомление с функциональными правами и обязанностями отдельных категорий юристов, кодексами этического поведения, требованиями к профсоюзным  сообществам  юристов к своим членам.
- представление о деятельности юриста
- раскрытие возможностей карьеры юриста и его профессионального роста
- подготовка к более успешному изучению юр дисциплин
- выработка волевых, нравственных, интеллектуальных качеств
- самого начала профессиональной  подготовки будущих специалистов в различных отраслях юридической деятельности постепенно вводить их в понимание смысла и назначения профессии юриста.
- последовательно вырабатывать в их сознании устойчивые стереотипы ответственного гражданского поведения в исполнении своих проф обязанностей, безотносительно от характера их будущей деятельности – на государственной службе или частной практике.
- дать фундаментальное представление о социальном назначении профессии юриста;
- раскрыть содержание основных определений и понятий юридической специальности;
- познакомить с научными подходами, используемыми в юриспруденции, с основными техническими и этическими стандартами профессиональной  юридической деятельности
Количество часов на освоение программы общеобразовательной учебной дисциплины «Введение в профессию»
Максимальная учебная нагрузка обучающегося – 36 часов, в том числе: обязательной аудиторной учебой нагрузки обучающегося – 28 часов, занятия в подгруппах -8 часов.

