Рекомендации по составлению резюме
От грамотного создания документа зависит 70% успеха; четкая структура и соблюдение определенных правил повысит шанс на получение интересующий вас должности

Правило №1 Краткость
Не делайте длинный документ, резюме должно уместиться на одну максимум на две страницы. Указывайте только интересующую работодателя  информацию и имеющую прямое отношение к должности, на которую претендуете.
Правило №2 Грамотность
Обязательно после составления резюме внимательно проверьте его на орфографические ошибки. Резюме с большим количеством ошибок чаще всего попадают в мусорную корзину. 
Правило №3 Честность
Пишите только правдивую информацию. Акцентируете внимание на свои достижения и достоинства, в которых уверены на 100%, в случае если слабо уверены лучше убрать эту информацию. Обман может принести массу негативных эмоций.
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Ф.И.О. Иванов Иван Иванович
Дата рождения: 01.01.2000
Адрес проживания: Республика Бурятия, г. Закаменск, ул. Мира, д.12
Телефон: 8-900-000-00-00
e-mail: ivanov@yandex.ru
Цель: получение должности техника-механика
Образование: 2017-2020, ГБПОУ «Закаменский агропромышленный техникум», специальность «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта»
Дополнительная информация: (опыт работы по специальности, конкурсы, конференции, соревнования, форумы, фестивали и т.д)
- апрель-май 2020 г.: преддипломная практика в ООО «Автосервис»,  сфера деятельности: организация и проведение работы по техническому обслуживанию и ремонту автотранспорта, технический контроль при хранении, эксплуатации, техническом обслуживании и ремонте автотранспорта, разработка технологических процессов ремонта узлов и деталей.
- ноябрь 2019 г.: участие в региональной олимпиаде профессионального мастерства по специальности Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта
- февраль 2020 г.: участие в деловой игре в студенческой олимпиаде «Кадры нового поколения», 1 место в командном зачете;
- март 2020 г.: участие в студенческой научно-практической конференции «Мой шаг в науку», диплом 1 степени
Профессиональные навыки: практический опыт: ремонт и техническое  обслуживание двигателя, механизмов; проверка технических характеристик оборудования; составление заявок на покупку необходимых деталей; проведение периодического технического осмотра автомобилей. 
Личные качества: ответственность, настойчивость,  стрессоустойчивость, коммуникабельность, целеустремленность, инициативность, быстрая обучаемость, умение работать в команде, нацеленность на результат и т.д.
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